

# 大陸推動兩岸互聯網合作 電子商務規模達7億元 結合台灣技術創雙贏



▲2012兩岸互聯網發展論壇16日在台北開幕，中國互聯網協會海峽兩岸互聯網交流委員會副主任委員范麗青，出席大會並致辭。中新社

大陸國務院台灣辦公室（國台辦）發言人范麗青，16日在台北出席「2012兩岸互聯網發展論壇」時指出，希望透過兩岸互聯網行業的交流與合作，逐步實現經常化和制度化，為兩岸共創雙贏互謀利益。

【本報訊】據中通社16日報導：兩岸互聯網發展論壇自2009年起舉辦，前三次均在北京舉行，今年首次移師台北，希望透過論壇與業界、學者交流，達到深化兩岸業界交流，推動兩岸業界合作的目的。范麗青以「中國互聯網協會海峽兩岸互聯網交流委員會」副主任委員身份出席活動。

## 盼網絡效應超越電視

她指出，大陸方面將努力推動兩岸互聯網業界的交流與合作，進一步拓展兩岸業界的合作空間，促進兩岸互聯網行業在不斷深入的交流中實現互利雙贏，期許兩岸互聯網在訊息的傳播及應用上能超越電視。

范麗青表示，當前兩岸互聯網業界的發展與合作勢頭可喜，而大陸「十二五」規劃綱要及台灣「黃金十年」規劃中，都將互聯網科技列為重要發展方向，認為兩岸在此方面可以產生很大交集。她也希望協會在整合大陸互聯網界力量、資源，與台灣業界積極開展交流方面，繼續發揮更積極的作用。

她認為，兩岸業界可以交流、合作打造廣闊的平台；兩岸政府可以努力為兩岸互聯網行業所面臨的實際問題做好服務和保障；最後，她也期盼兩岸業界增加交流與合作，逐步實現經常化和制度化。

## 台網絡技術實力雄厚

中國互聯網協會專家顧問陳家春表示，大陸網民規模（截至2011年底，下同）已突破5億大關、互聯網普及率也達到了38.3%，電子商務市場在2011年交易規模達7萬億元人民幣，這些都超過了世界平均水準。她認為，大陸的網路規模有如此良好的發展形勢，也代表巨大的潛在市場，值得兩岸業界及商家共同開發探討。

陳家春認為，台灣地區互聯網發展較早，尤其在移動終端研發與產業化，數位動漫、網路遊戲、電子圖書等文化創意產業發展、網路廣告與行銷上，具有很強的技術實力。「這些都值得大陸互聯網界學習」，她希望兩岸未來能在互聯網界深度合作與交流，共同推進兩岸互聯網的繁榮與發展。

## 蔡英文以退為進

朱穗怡

民進黨近日舉行全黨黨員代表大會，選出了新一屆權力核心，各主要派系雨露均霑，皆大歡喜。值得注意的是，民進黨前主席蔡英文在這次權力改組中「銷聲匿跡」，不僅自己未參與中執會選舉，也沒有推出「代言人」出戰，形同全面退出黨內決策中心。莫非蔡英文對政治「意興闌珊」，打算從此「退出江湖」？非也。猶記得她在5月對於是否再參加大選時說「持續讓自己成為選項」，上周又說「維持單身無需兩面（家庭和職業）作戰」，足顯其「心懷壯志」。如今選黨黨務，不過是以退為進、以柔制剛。正如其「勤敏」、民進黨主席蘇貞昌以前常掛在嘴邊的一句話：蹲著是為了將來能跳得更高。

民進黨新一屆決策核心「中常會」雖然沒有蔡系人馬，但並不等於蔡英文對民進黨的政策和運作失去了影響力。她早在卸任前就已做好了布局。今年1月立委選舉期間，她利用黨魁掌握「欽定」不分區立委人選的特權，把「觀察」人馬，如蕭美琴、鄭麗君、陳其邁、蔡煌琅等人排入不分區立委的安全名單，如今這些人一一當選，未來四年可成爲其在「立法院」的耳目。對於地方黨務，她也要分一杯羹。4月民進黨新北市黨部主委改選，爲了讓曾擔任其發言人的羅致政當選，她到處「拜碼頭」拉票，最後羅致政終於擊敗蘇貞昌的子弟兵張宏陸。新北市是台灣最大的票倉，蔡系人馬掌握當地黨部資源，爲蔡英文日後東山再起預先鋪設了一條「康莊大道」。

蔡英文這幾個月忙得不亦樂乎，卻在民進黨權力核心改組這個關鍵時刻缺席，表面上看似是「撿了芝麻，丟了西瓜」，但其實另有一番政治算計。縱觀民進黨黨面上的精英人物，四年後最不可能參加大選的不外乎是蘇貞昌和蔡英文。但「一山不能藏二虎」，蔡英文遂選擇放軟身段，不與蘇貞昌硬碰，以保存實力。最重要的還是，蘇貞昌是現任黨主席，緊握黨務實權，蔡英文與之明爭，只會處於下風，還會讓外界在「蘇蔡心結」的問題上大作文章，從而造成不必要的困擾。蔡英文寧願當個旁觀者，一來不必聽命於蘇貞昌；二來無需爲蘇貞昌的政策承擔責任；三來若蘇貞昌「四面楚歌」時，還可以頂著「救世主」的光環出來主持大局。

蔡英文雖然失去民進黨中央這個政治舞台，但已另闢蹊徑。小英基金會下月成立，將鎖定社會公益及公共政策議題；爲加強社會對話功能，更打算廣邀跨黨派人士出席論壇。可見，蔡英文的活動空間與政見彈性比呆在民進黨更廣闊，畢竟大選不是某個政黨的內部選舉，而須爭取廣大民意。

不過，蔡英文的棋局部署雖然巧妙，蘇貞昌也不是省油的燈。他正積極運作恢復黨員投票權，未來民進黨舉行「總統初選」，首須聽從黨內民意。去年蔡英文採用「全民調」廢除了黨員投票權利，終得一個百分點的差距擊敗了基層實力雄厚的蘇貞昌。如今蘇系「以其人之道還於其人之身」，蔡英文遠離黨務之後，未來是否能得到基層黨員青睞，充滿了不確定的因素。

其實，要成爲台灣地區領導人，必須制訂出具有可行性的兩岸政策。蔡英文身經2012年一役，對此應感受深刻，因此，在與蘇貞昌爭高低的同時，她還應在兩岸政策方面下點工夫，否則只會重蹈覆轍。

## 駐星代表「失職」掀風波 當局否認停止軍事交流

【本報訊】據中通社16日報導：台灣駐新加坡代表史亞平今年2月調回台灣後，7月高升爲台灣「外交部」常務次長，平步青雲仕途順遂；但台灣政壇卻不時傳出新加坡對史亞平表現極爲不滿，導致台星關係停滯的說法。台灣監察院經過調查之後認爲台駐星代表處「違法失職」，不過由於台星關係敏感，因此調查報告不予公開。

據台灣傳媒16日報導，台星關係在去年突傳生變，傳言史亞平不避諱與星國在野黨接觸，惹惱了星國執政黨；去年11月初，新加坡與台北孫中山紀念館合辦紀念辛亥革命百年的學術活動，台駐星代表處事先竟未接獲邀請或通知，引起應邀出席的台灣監察委員周陽山懷疑，遂針對台星互動展開調查。不過，證實已於6月下旬收到監察院調查報告的台灣「外交部長」楊進添16日強調，該部認爲史亞平表現良好，並無失職之處；對監委的指教將檢討改進，有誤會處也會在期限內赴監察院說明。

然而正當外事部門忙於爲駐星代表處「違法失職」滅火之際，一波未平一波又起，台灣坊間又傳出台星軍事關係生變的質疑，指台灣「國防部長」高華柱早前到新加坡參加航太展曝光，引發星國強烈不滿，揚言中斷台星軍事合作。對此，台「國防部」罕見地發布簡短新聞稿表示，台星雙方具有深厚良好的互動軍誼，相關工作均按計劃正常實施，對新加坡將停止星光部隊在台受訓的傳聞，「毫無所悉」。

## 香港青年迷《那些年》 穿校服遊台重溫初戀

【本報訊】據中通社16日報導：台灣電影《那些年，我們一起追過的女孩》在香港大受歡迎，更刺激部分香港旅客到台灣追尋「那些年的軌跡」。10名深受電影影響的香港打工仔，上月特別到劇中男、女主角約會的平溪老街、菁桐車站及九份等地遊玩，甚至穿上校服，在這些場景中重演一幕幕劇情，遊客馮先生笑稱：「這樣很有初戀的感覺！」

去年8月份上映的《那些年》成爲香港華語電影史上最賣座電影，且熱潮延續至今。10個30歲，來自香港的青年人，上月不顧台灣滄人的側目眼光，齊齊穿起高中生校服，在平溪老街、菁桐車站等《那些年》場景中，仿劇情放天燈、罰半蹲等各種逗趣姿勢合影。

參與其中的馮先生表示，（穿校服）踏出飯店時有點尷尬，後來抵達景點就興奮起來，旅程中去喝茶、品嚐芋圓等地方小吃，大家玩得相當開心，「有一種找回初戀的感覺」，體驗了許多在香港不能做的事，未來一定會再訪台灣。

新北市觀光局表示，《那些年》去年上映以來至今5月份，平溪等景點共吸引270萬人次，較前年同期（239萬人次）增加30萬人次，成長率達11%，認爲電影帶動觀光效益相當可觀，並透露目前正持續與電影公司合作，提供並配合場景拍攝，拉抬新北市的觀光業。

## 大熊貓「圓圓」中空寶 確定未懷孕

【本報訊】據中通社16日報導：定居於台北市動物園的大陸贈台熊貓「圓圓」，在出現1個多月的懷孕跡象後，16日做最後檢測確定只是「中空寶」，沒有懷孕；想要開枝散葉繁衍後代，只能等待來年。

台北市動物園16日下午召開記者會，證實了這一令人遺憾的消息。動物園表示，圓圓是在今年3月17、18日替發情的圓圓進行人工受精，經過121天的觀察及各項懷孕診察，動物園大熊貓繁殖小組與大陸熊貓專家黃炎總工程師研討、綜合評估，確認圓圓今年並未懷孕。

台北動物園副研究員張志華說，大熊貓懷孕期，原則是120到150天，由於受延遲着床的影響，懷孕最短爲72天，最長可達324天。動物園大熊貓繁殖小組爲了確實掌握懷孕訊息，從進行人工受精後，每天都收集圓圓的糞便樣本進行孕酮濃度的分析，6月起加強圓圓腹部觸摸減敏訓練；6月18日起，定期進行腹部超音波檢查，每周進行兩次，同時觀察圓圓的行爲及陰部、乳房可能的生理變化。

從今年6月9日開始，圓圓有疑似懷孕的跡象，例如6月9日起有延遲進食的現象，6月11日起，活動量及食欲明顯下降；糞樣孕酮濃度分析自6月12日起呈現明顯上升；腹部超音波檢查子宮體從6月19日起呈現明顯腫脹等。不過大部分的懷孕行爲表現，都在7月12日後，逐漸恢復常態。經過分析所有臨床指標及數據後，確認圓圓今年並未懷孕。



▲台北市立動物園16日表示，經過綜合評估確認大陸贈台熊貓「圓圓」今年沒有懷孕，「圓圓」想當媽只好再等明年。中新社

## 大選政治獻金 綠營收入勝藍營

【本報訊】據中通社16日報導：台灣監察院16日公布2012年「總統」選舉候選人政治獻金收支結算表，勝選的馬英九、吳敦義搭配獲得政治獻金4億4640萬元（新台幣，下同），落敗的民進黨候選人蔡英文、蘇嘉全則收到7億5671萬元，比馬吳配多出接近六成。第三組候選人宋楚瑜、林瑞雄僅得到3231萬元政治獻金，還不及前兩組參選人所得的零頭。

根據監察院資料，馬英九、吳敦義的政治獻金收入4億4640萬元、支出4億4418萬元，收支結存約221萬元。其中個人捐贈1萬1907筆、總額9347萬元，營利事業捐贈1億738萬元，國民黨捐出2億

3600萬元，匿名捐贈872萬元。

## 蔡英文受益於「三隻小豬」

蔡英文、蘇嘉全受益於大選期間力推的「三隻小豬」運動，引發支持者群起捐贈小豬撲滿，個人捐贈收入共13萬177筆、總額達5億5055萬元，匿名捐贈有1億649萬元，營利事業捐贈7023萬元，民進黨只捐出2667萬元。合計政治獻金收入7億5671萬元，支出7億985萬元，收支結存約4685萬元。

宋楚瑜、林瑞雄的政治獻金收入3231萬元，支出卻達7671萬元，收支相抵後透支約4439萬元。

## 大陸對台直接投資金額最大項目

## 交銀台北分行成立 爭當兩岸清算行

【本報訊】據中央社台北16日消息：交通銀行台北分行16日正式開業，交銀副行長錢文揮表示，交通銀行積極參與突破，已做好成爲兩岸貨幣清算行的準備。他表示，在中國大陸新一輪的金融改革中，交通銀行是第一家全國股份制的商業銀行，大陸推廣跨境貿易結算時，交銀也是從事第一單的跨境人民幣業務的銀行。

錢文揮是出席大陸交通銀行台北分行的開業慶祝晚宴後，接受媒體訪問時，做了以上的表示。他表示，交銀台北分行已備有5000萬美元的營運資金，這

也是金額最大的大陸對台直接投資項目。另外，總行也會根據台北分行的業務狀況持續挹注資金。他指出，「不怕錢不夠，就怕沒有更大的舞台」。

錢文揮指出，交銀台北分行現階段以企業金融業務爲主，也接受新台幣300萬元的大額存款，未來計劃開展個人金融服務。

此外，媒體也詢問台灣利率低的環境，是否難以獲利？錢文揮說，台北是交銀海外布局的重要地區，他對未來獲利有信心。

大陸交通銀行台北分行位於台北101大樓，晚間

在君悅飯店舉辦慶祝晚宴，交銀台北分行除請來舞龍，喜慶開業外，還邀請當紅的電音三太子跳舞。

交通銀行成立於1908年，是大陸第一家股份制商業銀行，也是台灣兆豐銀行的前身之一。2005年6月交銀在香港聯合交易所掛牌上市，2007年5月交銀在上海證券交易所掛牌上市，交銀也是中國大陸五大商業銀行之一。

交通銀行台北分行也是交銀在境外設立的第12家營業機構，交銀已與台灣33家本地銀行、23家外資銀行台北分行，建立代理行關係。

## 蘇台金融合作提速 4台資銀行落戶蘇州

【本報訊】據中新社蘇州16日報導：台灣最大的企業貸款機構——兆豐國際商業銀行在蘇州開設的分行16日開業。這是兆豐國際銀行在中國大陸設立的首家分行。至此，目前在大陸獲准設立分行的10家台資銀行中，已有4家落戶蘇州。

早在2002年，台灣彰化銀行就在昆山設立代表處。2010年12月28日，台灣彰化銀行昆山分行正式開業。2011年6月7日，台駿國際租賃公司在蘇州工業園區運營，這是台灣工業銀行在大陸投資的第一家子公司，也是第一家獲准在大陸設立的台資租賃公司。此前，台灣第二大銀行——合作金庫銀行、台灣第一金控集團旗下一銀租賃公司已相繼落戶蘇州

，設立分支機構。

事實上，台灣兆豐國際商業銀行早在2001年即申請設立蘇州代表處，並於2009年10月獲批成立代表辦事處。兆豐銀行股份有限公司董事長蔡有才表示，蘇州代表處升格爲分行後，首期投入10億元人民幣經營資金。

蘇州是中國大陸台商投資密集區之一，目前該市已擁有台資企業9719家，廣義合同台資663.5億美元；實際到帳台資達232.1億美元。

蘇州市官員表示，兆豐銀行在大陸的首家分行落戶蘇州，是對蘇州金融環境的認可，金融業將是蘇州新一輪轉型升級的重要方向。



▲交通銀行台北分行16日開業，副行長錢文揮（左）、監事長華慶山（中）、台北分行總經理陳越（右）在剪綵儀式後，舉杯慶祝。中央社